

先天患病身高仅有1.1米,自学剪纸数十年多次获奖

# 矮大婶巧手剪出“枣树王”

本报记者 郭庆文 通讯员 曹兵

她只有1.1米左右的身高,她的胳膊比常人短了一多半,她的手指又粗又短,却用数十年的勤学苦练,练就了一双巧手,剪窗花、十二生肖、八骏图,甚至人们枣林间劳作图画,惟妙惟肖。她就是茌平县肖庄镇蒋庄村今年48岁的郭淑华,一位患有侏儒症的“矮大婶”。

## 先天患有侏儒症,身高仅1.1米

18日上午,还未出正月,蒋庄村每家的对联和窗花仍然红彤彤的。玻璃上的窗花是“年年有鱼”,墙上贴着“十二生肖”和“八骏图”,图上“兵强马壮,民富国强,实现民族复兴梦”几个字与骏马的鬃毛巧妙相连,在村民郭淑华家里,这样红彤彤剪纸到处都是。

郭淑华今年48岁,先天患有侏儒症,身高1.1米左右,剪纸,绣十字绣是她每天的大部分生活。虽然因为先天患病发育不正常,胳膊比常人短了一多半,十指又短又粗,不能干活,郭淑华却凭借剪纸成为村里远近闻名的人物。

“小时候身体在长,腿和胳膊都不长,很快妹妹都比我长得高了。”郭淑华上过五年

小学,不发育的双腿渐渐撑不起长大的躯体,她的右腿变形严重,走路只能慢慢地挪。身体上的不方便和同龄人异样的目光,让她放弃了上学,只呆在家里。

郭淑华的剪纸是从一张糖纸开始的。离开学校后,干不了体力活儿的郭淑华一个人闷在家里,很不开心。偶然的机会,村里一位大娘送给她一个花样,让她解闷用。那是用糖纸剪出的一朵小花,郭淑华用废旧的纸张照着样子剪花。

“手臂短,坐在轮椅上够不到轮子,需要推着,手指也不灵活,剪东西很费劲。”郭淑华说,身体条件不好,如果不是从小对剪纸感兴趣,有时间就琢磨,很难剪好。

## 自学剪纸,巧手剪出“枣树王”

从一张糖纸开始,郭淑华的剪纸全靠自己摸索。

1994年,郭淑华嫁给同村的丈夫,第二年生下了一个健康的孩子。农村困难的条件不可能让郭淑华花钱买笔、买纸“玩”。孩子上学以后,孩子用剩下的铅笔头和废弃的本子成为她的主要工具。

郭淑华将自己见到的东西在脑海中形成印象,画出来再剪。从最简单的牡丹、梅花、小狗、小猫到复杂的人物、场景。听说郭淑华有这样的本事,村里人过年或办喜事有用到剪纸时,都来找她。“每次多给我两张红纸,剪完剩下也送给我。”她说。

茌平县是著名的枣乡,

2012年,镇里的文化站长拿着一张“枣树王”的照片找到郭淑华,希望她能剪出一幅作品,到县里参加比赛。这颗“枣树王”已经五百多岁,是当地枣文化的标志,如何创作让郭淑华很心焦。

“给我的照片是冬天的,只有一棵枣树,枣树上连树叶都没有。”郭淑华凭着对枣乡的熟悉,用一周的时间画出一幅金秋枣乡收获的场景,枣园游人如织,枣林里,枣树王赫然独立,喜人的圆铃大枣长满枝头。

这幅名叫《枣乡情趣》的剪纸获得2012年“茌平县民间剪纸精品大展”二等奖,并被展览到圆铃大枣博物馆中。



郭淑华(左)的剪纸作品《枣乡姑娘》。本报记者 郭庆文 摄

## 希望有个老师,能系统地学习

“得趴在桌子上画,比平常人要费劲得多,画出来要三四天,剪出来也得三四天。”许秀云老人今年72岁,在老人的四个儿女中,郭淑华排行第三,女儿羸弱的身体始终让老人放心不下。如今外孙女长大了,女儿也能有所乐,她非常高兴。

“枣树王”的成功让郭淑华对剪纸更有劲头了,但先天条件的不足让她要比别人付出更多的努力。在此后两年里,她相继参加了县里组织的比赛,《欢乐采摘节》、《狡猾的老鼠聪明的猫》获得了二等奖,2014年一幅反映农村变化的《春风送暖》还获得了一等奖。

“镇里危房改造给我们盖了新房,也有低保。”郭淑华说,这些年丈夫要照顾她和孩子,一直在家务农,她正在绣一幅六米长的《清明上河图》十字绣,希望能赚一些钱补贴家用。

郭淑华的剪纸作品用报纸包好,收在一个箱子里,上面写着作品的名字。“这是大病救助、贫困生救助,这边是镇养老院……”打开报纸,这一幅寓意新农村建设的剪纸作品映入眼帘。去年年底,她通过观察村里跳广场舞的场景剪出一幅作品,里面有跳舞的老人、坐马扎扇扇子的观众和一旁扭动的孩子。

郭淑华的剪纸被越来越多的人认可,村里的小学校长邀请她给孩子们讲剪纸课,但她的剪法全是自己琢磨的,没有正规学过,暂时拒绝了。

“我的剪法和老人们不一样,因为手上没劲,只能剪六层,不知道怎么交给孩子们。”郭淑华说,她的身体不方便到学校教课,孩子们如果想学可以到家里来。现在村里会剪纸的老人越来越少了,她希望自己能系统的学习一下。

## 《失孤》原型郭刚堂首映式上讲寻子艰辛

本报聊城3月22日讯(记者凌文秀) 20日,由刘德华主演的“打拐”题材电影《失孤》温情上演。本报联合鲁信影城金鼎购物中心店,邀请了100名网友参加原型人物见面会和公益观片会。影片以聊城硬汉郭刚堂的经历为原型,很多观众与郭刚堂一起观看,观影过程中网友几度落泪。

上午9时,不少网友来到鲁信影城金鼎购物中心店等待观影。《失孤》主角原型郭刚堂已把自己的摩托车和寻子旗送到影城展示,不少观众合影留念,郭刚堂还与现场观众分享他在寻子过程中的艰辛历程。

电影放映前,郭刚堂放映厅内上百名观众诉说他的寻子经历,希望大家多关注天涯寻亲。郭刚堂说,天涯寻亲的“亲”指的老年痴呆、健忘、精神病出走、被拐卖的妇女儿童、大街上流浪乞讨的人员、由于自然灾害等不可抗拒因素与家庭失联的人员。所以担子很重,不是聊城几个志愿者可以承担的,希望借大家之手关注这个群体。而且目前天涯寻亲组织紧缺专职志愿者,郭刚堂希望有专职志愿者资源,共同奉献爱心。

影片放映开始,该片讲述了1998年,雷泽宽两岁的儿子雷达丢了,雷泽宽开始了长达十五年的寻子之路。一路上雷泽宽历经艰辛,还认识了四岁时被拐修车小伙曾帅。雷泽宽帮曾帅找到了失散多年的亲人,带着曾帅送他的导航仪继续自己的寻子之路。不少观众为之感动,观影现场不时发出抽泣声。尤其是故事人物原型郭刚堂,更是在观影过程中全程泪崩。

“影片很真实地还原了我们的经历,而且现实中的故事也远比电影中展示的更多、更悲情、更令人唏嘘,希望社会能关注我们这个群体。”郭刚堂说,他希望能让所有被拐的孩子都可以和亲生父母团聚,也希望大家尽自己所能,帮他把孩子郭振找回来。“特别是左脚有疤的20岁男孩,爸爸妈妈找你那么多年真的累了,但是再苦再难我也要坚持。我相信通过社会各界的共同努力,我的孩子早晚能回到我身边,所有失亲家庭都能团聚。”

## A股强势七连阳东吴旗下8只基金收益超20%

自3月11日以来,A股市场已连续多个交易日创出新高,在强势上演七连阳过程中,3月19日更是上摸3600点,最终报收于3582.27点。得益于开年来股市的良好表现,权益类基金也获益颇丰。以东吴基金为例,旗下偏股型基金年内均获得正收益,其中8只产品的涨幅更是超过了20%。

据wind数据显示,今年以来截至3月18日,东吴新兴产业、东吴双动力、东吴创新创业与东吴行业轮动4只标准

股票型基金分别获得31.37%、27.29%、23.18%、22.58%收益;东吴进取策略、东吴嘉禾、东吴阿尔法3只混合型基金则分别上涨25.51%、24.68%、22.89%;此外,指数型基金东吴中证新兴产业也斩获了25.88%的收益。

市场分析人士指出,目前市场已处于整体牛市格局之中,而国家治理效率的提升将进一步为A股提供长期制度性红利。

## 国网阳谷县供电公司安镇供电所全力服务春灌

商报消息 国网阳谷县供电公司安镇供电所制全力服务春灌。制订详细工作计划,组织人员开展拉网式排查,对存在的安全隐患,做到及时发现并及时消缺。该所还出动宣传车、发放和

张贴宣传单进行安全用电的宣传教育,成立“服务小分队”,深入到田间地头,做好农作物浇灌工作的供电服务。

通讯员 孟宪印

## 百威/哈尔滨啤酒诚聘英才

▶▶渠道经理/业务代表  
▶▶司机/兼职业务。  
▶▶工资2000-6000元

电话: 13184172968  
8988845